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Argument

La ce bun să citeşti o carte de „didactica specialităţii“? 

O întrebare legitimă, atâta vreme cât consideri că stăpâneşti foar te 
bine, din punct de vedere academic, domeniile disciplinei. Răspun-
sul e sim plu. Pentru că modul în care te foloseşti de cunoştinţele şi 
abilităţile din aria didacticii face diferenţa între tine şi alţi profesori. 
Pentru că didactica înseamnă să ai şi să-ţi asumi o viziune despre 
ce înseamnă să fi i profesor de o anumită disciplină. Pentru că îţi 
permite să comunici mai bine, mai profund, mai adecvat cu elevii tăi. 
Pentru că înseamnă să-ţi asumi valori şi să ai o atitudine proprie faţă 
de ceea ce faci. Pentru că te ajută să înţelegi de ce predai disciplina, 
cum poţi să-i motivezi pe elevi să se implice în propria învăţare, 
cum poţi aborda diverse teme, cum îi poţi evalua pe elevi, cum le 
poţi oferi feedback şi cum poţi să-ţi autoevaluezi munca. Căci, ur-
mând triunghiul interogativ clasic al didacticii de specialitate (ce? 
în ce scop? cum?), volumul vă oferă răspunsuri sau invitaţia de a 
refl ecta la următoarele întrebări fundamentale: 

CE predau şi evaluez? 
ÎN CE SCOP predau, organizez activităţi de învăţare, evaluez? 
CUM predau, organizez activităţi de învăţare, evaluez? 

Pe de o parte, am avut în vedere o abordare ce ţine seama de 
realităţile actuale cu care profesorii de limba şi literatura română se 
confruntă: o gene raţie „digitală“, extinderea noţiunii de „literaţie“ 
şi a modalităţilor în care poate fi  dezvoltată etc. Pe de altă parte, am 
selectat și propus soluţii didactice fundamentate pe teorii moderne 
ale învăţării precum constructivismul și cognitivismul, în care cred. 
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De ce am scris această carte? 

Pentru că am avut, de-a lungul timpului, experienţe diverse şi 
perspective diferite asupra a ceea ce poate însemna didactica de 
specialitate. Am fost conceptor de curriculum pentru disciplina lim-
ba şi literatura română, am scris manuale şi auxiliare, am format 
viitori profesori (în cadrul cursurilor de la licenţă şi masterat), dar 
şi profesori care doreau să se „perfecţioneze“ sau să promoveze în 
cariera didactică, am participat la proiecte internaţionale privind 
limba şi literatura maternă, am văzut cum este pusă în practică 
programa, cum se lucrează cu manualele pe care le-am conceput. 
Toate acestea m-au ajutat să încerc să găsesc răspunsuri, să identifi c 
dileme sau să formulez noi întrebări privitoare la diverse aspecte 
legate de mo dul în care poate fi  abordată, la clasă, disciplina limba 
şi literatura română. 

Dar mai ales pentru că toate aceste experienţe m-au făcut să 
înţeleg că refl ecţia în spaţiul didacticii este esenţială şi că ideile 
merită să fi e împărtăşite, câtă vreme pot aduce o schimbare în bine 
chiar şi pentru un singur elev.

Cui se adresează această carte? 

Studenţilor fi lologi, profesorilor care se pregătesc pentru exa mene, 
dar şi profe sorilor care cred că pot învăţa oricând ceva nou, într-un 
cuvânt, tuturor celor interesaţi să-şi pună în valoare inteligenţa, 
ştiinţa de carte şi creativitatea astfel încât să-i conducă pe elevi într-o 
călătorie cu miez, care să le deschidă interesul pentru cunoaşterea 
lumii prin lentilele specifi ce disciplinei limba şi literatura română.

Autoarea
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Capitolul I
Studiul limbii şi literaturii materne în Europa

Problema este că multe dintre modurile în care ne-am obişnuit să 
creăm ceva nou, în afaceri, în guvernare şi în educaţie, sunt înrădă-
cinate în vechile modalităţi de gândire. Ele aparţin trecutului, nu 
viitorului. Ca urmare, mulţi oameni şi multe organizaţii se adaptează 
cu greu la aceste schimbări şi se simt înstrăinaţi sau depăşiţi de ele. 
Pentru a face faţă schimbărilor, trebuie să le înţelegem natura; pen-
tru a ne confrunta cu ele, trebuie să recunoaştem că dezvoltarea 
capacităţilor naturale ale ima ginaţiei şi creativităţii noastre nu este 
o opţiune, ci o necesitate vitală. 

Ken Robinson

1. Punere în temă

Cercetările privind studiul limbilor şi literaturilor materne în şcoală 
au devenit, în ultimii ani, din ce în ce mai diverse şi mai nuanţate. 
Acest aspect, infl uenţat de noi perspective asupra cunoaş terii, de 
impactul noilor media şi al noilor tehnologii, are consecinţe asupra 
scopurilor şi conţinuturilor disciplinei. 

O provocare majoră este reprezentată de necesitatea de a concep-
tualiza într-un mod coerent şi holistic fi nalităţile procesului educativ, 
având în vedere expansiunea şi dinamica schimbărilor din domeniul 
cunoaşterii. Astăzi nu mai este adecvată o perspectivă atomizată asu-
pra cunoaşterii. De aceea, tendinţele europene merg spre identifi -
carea domeniilor-cheie ale cunoaşterii şi stabilirea competenţelor 
necesare, care pot oferi deschideri pentru formarea unei personalităţi 
armonioase, în spiritul conceptului de Bildung. Acesta este defi nit ca 
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„dezvoltare şi valorizare a întregului potenţial al fi inţei umane, pe 
baza calităţilor proprii ale celui care învaţă, stimulate şi structurate 
prin educaţie. Conceptul este dinamic, cuprinzând rezultatele edu-
caţiei, dar şi pro cesul prin care elevii sunt educaţi şi prin care parcurg 
drumul spre găsirea propriei identităţi. În acest proces sunt dezvol-
tate şi lărgite continuu şi holistic capacităţi mentale, practice şi cul-
turale, com petenţe personale şi sociale“ (Vollmer, 2006, p. 11).

În acest context, este necesară o re-construire a fi lozofi ei disciplinei, 
din perspectiva identifi cării achiziţiilor relevante, care presupun, mai 
mult decât înainte, şi un set important de instrumente şi proceduri 
care să le permită elevilor accesul la cunoaşterea specifi că domeniu-
lui, precum şi interiorizarea şi asumarea unor valori, formarea unor 
atitudini care să-i conducă pe aceştia spre dezvoltarea personală, 
spre valorifi carea aptitudinilor proprii prin studiul disciplinei. 

Concepţia tradiţională asupra studiului limbii şi literaturii materne 
viza în mod prioritar conţinuturile disciplinei, urmărindu-se for marea 
unor achiziţii de tip lingvistic sau literar, iar, în liceu, şi a unor achizi-
ţii culturale, dar fără ca acestea să fi e neapărat puse într-un context 
mai larg al fi nalităţilor educaţionale şi să fi e urmărite în relaţie cu 
achi ziţiile formate în cadrul altor discipline, fi e din aceeaşi arie curri-
culară, fi e din alte arii. Cercetătorii în domeniul educaţiei susţin, cu 
argumente pertinente, nevoia ieşirii din izolarea discipli na ră şi a inte-
grării fi nalităţilor, a corpusului de conţinuturi şi a metodelor de pre-
dare-învăţare-evaluare ale diverselor discipline într-un parcurs coe-
rent, la nivelul programelor şi al practicilor didactice. Cu alte cuvinte, 
un profesor care predă limba şi literatura română ar trebui să poată 
valorifi ca în orele sale şi achiziţiile elevilor provenite din alte discipli-
ne (istorie, educaţie plastică sau educaţie muzicală, limbi moderne 
etc.) sau din educaţia lor nonformală şi informală. În acest fel, elevii 
vor putea percepe continuumul scopurilor educaţiei şi al intersectări-
lor între domeniile cunoaşterii, precum şi legătura pe care şcoala o 
întreţine cu interesele şi preocupările lor individuale.

Prin urmare, există două aspecte importante pe care profesorii 
de limba şi literatura maternă le pot avea în vedere: pe de o parte, 
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raportarea la fi nalităţile generale ale educaţiei europene, iar pe de 
altă parte, înţelegerea profundă a fi lozofi ei disciplinei, la nive lul sco-
purilor, al domeniilor specifi ce şi al abordărilor didactice, pentru dez-
voltarea competenţelor, a valorilor şi atitudinilor elevilor. 

2.  Finalităţile globale ale educaţiei 

Educaţia are trei roluri importante (Robinson, 2011, p. 91): 
• unul personal (dezvoltă talentele şi sensibilităţile individuale); 
• unul cultural (oferă o înţelegere profundă a lumii);
•  unul economic (le formează tinerilor abilităţi necesare pentru 

a-şi putea câştiga existenţa). 
Ca să-şi îndeplinească aceste roluri, orice sistem de educaţie îşi sta-

bileşte fi nalităţi care conturează liniile unui profi l de formare a indi-
vizilor prin şcoală, adaptat la idealurile şi nevoile societăţii respective. 
Pentru a structura aceste fi nalităţi, cei care creează politicile educaţio-
nale pot lua ca reper mai multe modele. 

2.1. Modelul Delors – cei patru piloni ai educaţiei

Unul dintre aceste modele este descris într-un Raport al Comisiei Inter-
naţionale pentru Educaţie în secolul XXI şi este reprezentat de „cei patru 
piloni ai educaţiei“ (Delors, 19961): 

• a învăţa să ştii (learning to know);
• a învăţa să faci (learning to do); 
• a învăţa să trăieşti împreună cu ceilalţi (learning to live together);
• a învăţa să fi i (learning to be). 
În această viziune, acumularea de cunoştinţe nu mai este un scop 

în sine al educaţiei, ci doar o bază pentru dezvoltarea unor competen-
ţe cognitive, afectiv-atitudinale şi sociale care duc la dezvoltarea 

1 Raportul coordonat de Jacques Delors a apărut în 1996. La noi, a fost tradus și 
publicat în 2000 la Editura Polirom, sub titlul Comoara lăuntrică.


